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ZAYIF VE GUQLU ETKILESIMLERDE BAG ENERJIST




=» Cekme kuvvetleri ile itme kuvvetlerinin ¢ekim gucu yakin ise zayif etkilegim
cekme kuvvetleri itme kuvvetlerinden ¢ok buyuk ise guglu etkilesim meydana
gelir. Guglu etkilegimler sonucunda kimyasal bag olusurken zayif etkilegimler
sonucunda fiziksel bag olusur. Fiziksel baglarin enerjisi, kimyasal baglardan ku-
cuktur.

=» Turler arasi etkilesimlerin siniflandirilmasinda kullanilan guglu ve zayif etkile-
sim tanimlamasinda bir olcut olmalidir. Bu olcut etkilesimin olugmasi sirasinda
aciga cikan veya etkilesimin kopmasi icin gereken enerjidir. Bu enerji 40 kjdur.

-» Enerji degisimi 40 kj/mol dederinden yiiksek olan dedismeler genelde guclii
etkilegimler, dusuk olan degismeler ise genelde zayif etkilegsimler olarak sinif-
landirilir. Suyun su buharina doniismesi olayi enerji degisimi 40 kj/mol'den

bijyiik olmasina karsin zayif etkilesimlerde bir degisim olarak karsimiza ¢ikar.
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=¥ Enerji degisimi 40 kj/mol degerinden buytik olan tepkimelerde kimyasal bag
olugmug ya da Kirilmig olabilir. Tepkimelerde kimyasal bagin olugabilmesi ya da
Koparilabilmesi i¢in kimyasal turlerin degigmesi gerekmektedir.

=» Atomlari bir arada tutan ve baglarin koparilmasi i¢in gerekli olan enerjiye bag
enerjisi. denir. Bagin Kirilmasi endotermik (isi alan) iken Bagin olugsmasi ise ek-
zotermik (is1 veren) tir

Bag enerjisine gore zayif ve gucglu etkilesimler
Enerji degigimi < 40 kj/mol Zayif Etkilesim
Enerji degisimi > 40 kj/mol Gligli Etkilesim

I II. CH30H(g) — CH30H(s) + 35,3 kg/mol
II. MgO(k) + 3850 kg/mol — Mgz" (g) + 0%- (9)

=» Zayif etkilegimler veya fiziksel baglar olugtugunda veya koptugunda yeni tur-
ler olugmadigi i¢in maddenin kimyasal ozelligi degismez.
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Turler arasi etkilesimlerin olusmasi veya kopmasi sonucundaki
enerji deg@isimi 40 kj/mol Un Ustinde ise bu degisimlerde glclu
etkilesimler kopmus veya olusmustur, 40 kKj/mol'Un altinda ise
zayif etkilesimler kopmus veya olusmustur.

Buna gore,

. MgO(k) + 3850 kj/mol — Mg>*(g) + 0% (g)

Il. C,HsOH(s) + 6,4 kj/mol — C,H;OH(g)
IIl. Na*(g) + I"(g) — Nal(g) + 700 kj/mol

IV. CgHglg) — CgHg(s) + 33,8 kj/mol
degisimlerinden hangilerinde zayif etkilesimler kopmus
veya olusmustur?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C) I ve lll

D) Il ve IV E)I, IlvelV




Enerji degisimi 40 kj/mol'tn UGstinde olan tepkimelerde kimya-
sal degisim, enerji degisimi 40 kj/mol'lin altinda olan tepkime-
lerde fiziksel degisim gerceklesir.

Buna gore, asagidaki tepkimelerden hangisi bu duruma
uygun olmayan bir ornektir?

A) NaCl(k) + 787 kj/mol — Na™(g) + CI(qg)

B) N,(g) + 163 kj/mol — N(g) + N(g)

C) H,O(s) + 43,9 kj/mol — H,0O(g)

D) Ar(s) + 6,4 kj/mol — Ar(g)

E) Nal(k) + 700 kj/mol — Na™(qg) + I"(qg)




Asagidaki olaylardan hangisinde zayif etkilesimlerin Kiril-
masi sonucunda degisim meydana gelmistir?

A) MgO(k) + 3861 kj/mol — Mg>*(g) + 0°(g)

B) Hg(s) + 364 kj/mol — Hg(qg)

) Hs(g) + 431 kj/mol — 2H(g)

) HCI(g) + 488 kj/mol — H+(g) + Cl(qg)

E) C,HsOH(s) + 6,4 kj — C,Hs0OH(g)
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. H,O(k) + 6 kj/mol — H,O(s)
Il N(g) + N(g) — N,(g) + 163 kj/mol
. H,(g) + 436 kj/mol — HI(g) + H(g)

Yukarida verilen tepkimelerin hangilerinde guclu etkile-

simlerin kopmasi veya olusmasi sonucu kimyasal bag olu-
sur?

A) Yalniz | B) Yalniz I C)lvell
D) Il ve Il E) I, Il ve lll




. 2. N+o—:NiiN:+517K
. H,O(s) + 483 kj — He(g) + “OH(g)
. 1,(9) — (k) + 14 K]

Yukarida verilen degisimlerde kimyasal turler arasinda
gerceklesen etkilesimlerin siniflandiriimasi asagidakiler-
den hangisinde dogru olarak yapilmistir?

Zayif etkilesim Guclu etkilesim
A) | ve llI I
B) I Il ve Il
C) 1] | ve |l
D) 1l | ve lll

E) 1l ve lll I




Zay\f etkilesimler

-» Coziinirlik Erime noktasi Kaynama noktasi Ozkiitle gibi fiziksel ozellikleri be-
lirler.

I....+ 150 kj/mol — Te ) +Ie (Guglu)

2(S) g)

NaCI + 787 kj/mol — Na“(g) +CI‘(g) (Gucli)

AT g + 6,4 kj/mol — Ar (Zayif)

( (9)

=» Zayif etkilesimler genel olarak molekuller arasi etkilegsimler olup maddelerin
erime noktasi, kKaynama noktasi, ozkutlesi, cozunurlugu gibi fiziksel ozellikle-
rine etki eden zayif etkilesimlerdir.
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=» Bag olugumu sirasinda enerji agiga ¢ikarken bag kopmasi icin enerji gereklidir.
Guclu etkilegimleri koparmak icin yuksek enerji gerekir.

=» Guclu etkilegimlerin kopmasi i¢in gereken enerji, zayif etkilesimleri koparmak
icin gereken enerjiden ¢ok daha yuksektir.

=» Kimyasal degismeye ugrayan bir maddenin hem fiziksel hem de kimyasal ozel-
likleri degisir.

HZO(S) + Ql — HZO(Q)

I-IZO(s) + Q2 — HZ(g) + 1/202(9)

=» Yukaridaki denklemlerden birincisi suyun buharlasmasini ifade eden fiziksel
bir olaydir. Ikincisi ise suyun bilesenlerine ayrismasini ifade eden kimyasal bir
olaydir.

=» Fiziksel olaylardaki enerji degisimi kimyasal olaylardaki enerji degigsiminden ku-
iiik oldugu igin enerji degerleri Q < Q_dir
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1. NaCl(k) + 10,3 kj — Na"(suda) + Cl (suda)
2. NaCl(k) + 2971 kj — Na'(g) + CI(g)

Yukaridaki denklemler yemek tuzuna ait bazi degismelerle ilgi-
lidir.

Buna gére, asagidakilerden hangisi dogru degildir?

A) 1. olay sonucunda olusan karisim elektrik akimini iletir.

B) 2. olay kimyasal degisimi ifade eder.

C) 1. olay sonunda yeni kimyasal turler olusmustur.
D) 2. olayda iyonik bag kiriimistir.

E) 1. olay fiziksel deg@isimi ifade eder.
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Mg®t(g) + O°7(g) — MgO(K) + 3850 K]
Yukarida verilen degisimle ilgili,
. M92+(g) ve 02_(9) taneciklerinin kimyasal 6zellikleri degis-
migtir.
Il. Tepkimede iyonik baglar olusmustur.

lIl. Olusan MgO Kkatisi, bilesigi olusturan iyonlardan daha
kararldir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) Il ve lll E)I, Ilvelll




: 0°(g) — O,(g) + 499 kj/mol

2 . 'E-(g) — F,(g) + 155 kj/mol

Yukarida verilen tepkime denklemlerine gore, asagidaki
bilgilerden hangisine ulagilamaz?

A) O = 0O bagi, F - F bagindan daha kuvvetlidir.

B) Bag olusumu ekzotermiktir.
C) Kovalent baglar elektron ortaklasmasi ile olusur.

D) O, molekultu F, molekuline gére daha kararlidir.

E) O, moleklltnin bag enerjisi F, molekulintnkinden daha
yuksektir.




. CgHg(s) + 338 kj/mol — 6C(k) + 3H,(9)
. CH,/(g) — CH,(s) + 8 kj/mol
1. Nal(k) — Na™(g) + I"(g) + 700 kj/mol
Yukarida verilen degisimlerin hangilerinin gerceklesmesi
sirasinda olusan veya kopan baglar guclu etkilesimdir?
A) Yalniz Il B) Yalniz llI C)lvell
D) | ve lll E)I, Il ve lll




MgO(K) + 3850 kj/mol — Mg>*(g) + 0% (q)
Il.  CH3;OH(s) + 35,3 kj/mol — CH;0H(g)
. Cl,(g) + 142 kj/mol — 2Cl+(g)

Yukarida verilen degisimlerin hangilerinin gerceklesme-

si sirasinda zayif etkilesimler koparak fiziksel degisim
geceklesmistir?

A) Yalniz Il B) Yalniz i C)lvell
D) Il ve Il E)I, Il ve lll






